新华社记者 许舜达 殷晓圣 崔力

几十克重的茶叶被装进各式 漂亮的瓶子,外加泡沫、隔板、纸 盒,包装比茶叶重好几倍甚至十 几倍……清明节前,市场迎来一 波新茶上市高峰,过度包装问题 再次凸显。"新华视点"记者对此 展开调查。

记者近日在杭 州一家茶叶销售门 店看到,一款120克 的龙井茶分装在两 个密封的铝塑口袋 叶 中,塞进两个印有樱 花纹的陶瓷罐里,外 边套上大纸盒。纸 盒卡在铺有黄绸缎 的泡沫塑料里,上面 包装2斤 盖个大盒子,外层贴 上锃亮的金属包装, 再整套放进硬纸质 的大口袋。经过测 量,全部包装的重量 就达到1.5千克。

在杭州武林路 上一家茶叶店,一款 售价980元的龙井茶 叶礼盒重量超过1千 克,实际茶叶净重仅 150克。店员介绍 说,这款畅销的茶礼

包装精致,送礼很体面,不少顾客-次买两盒。

杭州市西湖区翁家山村党总支 书记孙斌经营西湖龙井多年,他介 绍,目前市面上茶叶包装主要分为 三种:第一种是高端礼品属性,以瓷 瓶和手工包等包装为主;第二种是 一般礼品属性,有打上"某某茶叶" 的统一包装和铁质礼盒;第三种是 小包装的茶样属性,往往设计感强、 时尚度高。

业内人士表示,不少高档礼品 茶外部用烤漆木盒、竹盒,内部使用 瓷瓶、陶罐和手工制作的锡罐等包 装,仅包装盒成本就达到上百元。 部分包装豪华的茶叶礼盒,包装体 积达到实需体积的3至5倍,成本甚 至超过茶叶本身。

"包装越好,茶叶溢价越高。"一 名茶叶代理商透露,茶叶的礼品属 性强,包装的材质、色系、造型等对 售价有重要影响。比如某款武夷岩 茶,仅50克重的茶叶用两三斤重的 红木礼盒包装,礼盒成本就达到 200元,茶叶售价高达6000元。

从去年10月开始,浙江泰涞包 装科技有限公司陆续接到茶叶包装 订单,目前茶叶礼盒已订出50万 套,可用于包装12.5万公斤茶叶。 企业总经理李来看透露,茶叶对包 装的要求越来越高,小批量、个性化 订单占比越来越大。

"茶叶2两、包装2斤"……

过度包装何时休!



过度包装带来多重社会影响

茶叶过度包装有一 定普遍性、长期性。近 期,中消协组织专业调 查人员,针对主流电商 平台食用农产品、茶叶、 玩具、婴童产品四个商 品品类进行了过度包装 问题搜索,通过目测包 装空隙率过高的主观判 断方式,对2830个茶叶、 900个食用农产品、920 个玩具、1510个婴童用 品共6160个商品进行了 判别,其中茶叶过度包 装问题比例为11.2%。

不少受访者认为, 茶叶适度包装设计利于 销售,但过度包装会带 来多重负面社会影响。

首先是造成资源浪 费和环境污染。研究表 明,我国包装废弃物约 占城市生活垃圾的30% 至40%,这些包装废弃 物大部分是过度包装产 生的。杭州龙冠实业有 限公司总经理姜爱芹 说,许多茶叶礼盒无法 二次利用,除了作为存 茶罐、零食收纳等用途 外,基本只能丢弃成为 生活垃圾,后续处理成 本很高。

其次是重"颜值"超 过重品质,华而不实扭 曲茶市发展。记者采访 了解到,增加一点包装 成本,价格往往就能大 幅上涨,因此部分茶企 更多地在外包装而非茶 叶品质上下功夫。中国 农业科学院茶叶研究所 副研究员陈富桥透露, 一些包装精美的茶叶定 价不低,但实际上品质 却不高,采摘、加工环节 都存在不少问题。

尤其值得注意的 是,不少包装精美的茶叶 礼盒,被人当作送礼佳 品。浙江省湖州市德清 县莫干山镇石颐茶场总 经理康青霞说,为迎合送 礼需求,一些茶商特意把 包装做得极为精致,里三 层外三层显得很珍贵。

杭州市西湖区纪委 监委相关负责人介绍,豪 华茶叶礼盒背后,往往隐 藏着违规收送茶礼、回收 茶礼套现、违规公款采购 等"四风"问题。记者在 闲鱼等二手交易平台上 看到,不少卖家出售茶叶 礼品,价格从几百元到上 千元不等。

严格执行标准强化有效监管

国家市场监管总局最新修订的《限制 商品过度包装要求 食品和化妆品》将于 2023年9月起实施,该强制性国家标准涵 盖31类食品、16类化妆品,包括茶叶、酒

新标准对包装层数、包装成本等作了 明确规定:粮食及其加工品不应超过三 层,其他商品不应超过四层;生产组织应 采取措施,控制除直接与内装物接触的包 装之外所有包装的成本不超过产品销售

浙江省社会学学会会长杨建华认为, "人情""面子"间接推高茶叶身价,与绿色

低碳发展理念和朴实真诚民风背道而驰, 其中潜藏的"节日腐败""人情腐败"风险 更值得警惕。有关部门应督促茶企在过 渡期内尽快整改达标,以新标准为抓手, 从源头减少资源消耗和包装废弃物产生, 并加强社会层面的警示教育。

陈富桥认为,茶性尚俭,简静一直是 我国茶文化的审美意蕴之一,同时现在人 们环保意识愈来愈强,国家对环保的力度 也愈来愈大。虽然品牌塑造离不开包装, 但如果茶企一味追求繁复精美的包装,不 仅有悖荼文化内涵和市场发展趋势,还可 能有损企业形象。

陈富桥建议,政府产业部门应引导茶 企紧跟时代,把握市场,更多在茶叶质量、 口味上下功夫,在茶叶包装中引入更多可 循环利用的环保材料,推广简化包装,回 归和挖掘茶文化内涵,以此获得消费者持 久认可,推动茶产业持续健康发展。

此外,业内人士建议,应大力整治奢 靡送礼等不正之风,防范"人情腐败"。连 续多年,西湖区纪委监委在春茶上市季组 织开展专项监督,通过部门联动、明察暗 访等形式全面排查公款购买、违规收送 "天价茶"相关情况,严防茶叶背后的隐形 变异"四风"问题。近五年来,共查处公款 购买茶叶、违规收受茶礼的党员干部5 下一步,将持续开展专项监督,以"茶 品"树"人品",以"清茶"带"清风"。

(上接1版).....

在坚持保护英烈设施的同时,城 步苗族自治县人民检察院立足当地红 色资源,打造出了独具该院特色的"红 色"检察文化,将传承红色基因、赓续 红色血脉融入干警学习工作日常。

在"老山界"上,有城步检察蓝追寻红 军长征脚步的足迹;在红军长征烈士纪念碑

一份未完待续的传承

前,有他们认真倾听红色故事的身影;在英 雄纪念塔前、在莲花桥上,响彻他们铮铮 重温入党誓词声音……一代代城步检察 人在红色精神的影响下,奋力书写城步检 察事业辉煌,该院先后获得了全国先进基 层检察院、湖南省文明标兵单位、全省先 进基层检察院等重量级荣誉,该院团支部 也曾被评为湖南省五四红旗团支部。

"新时代是奋斗者的时代。勇于担当、 的一次演讲比赛中慷慨陈词。

善于作为,奋斗不止、精进不怠,才能不断 开创检察事业新局面。城步检察人将以更 加饱满的热情投入到工作中,以检察事业 的高质量发展,服务建设社会主义现代化 新城步。"该院一名检察干警在参加全县